
R E N A Ş T E R E A 
ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE 
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ŞI CLUJULUI 

Redacţia şi Admininistraţia: ;| APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ |j Redactor responsabil: 

Strada Iuli^Ma'niu Nr. 31 I Abonament: 300 Lei la an || Protoiereu DUMITRU ANTAL 

Nr. 8126—1928 Pres. 

N I C 0 L A E 
Din mila lui Dumnezeu Dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei Vadului, 

Feleacului şi Clujului. 
Preacucernic i tor Protopopi, Cucernicilor Preoţ i şi tuturor Dreptcredincioşilor Creştini din 
reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului şi Clujului: har şi p a c e dela Dumnezeu, Părintele 

ceresc , iar dela* Noi salutare şi b inecuvântarea Noastră arh ipăs torească . *) 

„Bucurie mare Vă vestesc - astăzi s'ă născut 
vouă Mântuitor, care este Hristos Domnul". 

Luca II, 10, 11. 
IUBIŢILOR MEI FII SUFLETEŞTI! 

Bucuria cea mare, pe care odinioară a vestit-o îngerul Domnului păstorilor din 
Vifleemul Iudeii, vin să vi-o vestesc şi eu vouă în această sfântă şi mare zi. 

Astăzi s'a născut Mântuitorul lumii, ş'a născut din fecioară curată şi fără pri
hană, fiul lui Dumnezeu, ce se zice Hristos. Vă chem iubiţilor să-1 mărim şi să-l în
tâmpinăm, pe acest fiu dumnezeesc, prezis lumii prin glasul prorocilor. 

Vestea îmbucurătoare, înainte cu aproape două mii de ani, abia au putut-o 
gusta cei câţiva păstori săraci, şi fără carte, dar azi ea umple de însufleţire şi de în
viorare milioane de inim', înveseleşte şi înalţă pe cei mai luminaţi bărbaţi de pe în
treagă faţa pământului. Cu nespusă bucurie, creştinii din toate colţurile ^pământului, 
aşteaptă strălucita sărbătoare. Cu nespusă bucurie se pregătesc pentru a prăznui această 
sfântă şi mare zi, căci ea a adus pe pământ pacea şi buna înţelegere, în cele mal 
grele şi vijelioase vremi din trecut, şi acelaşi sfânt şi fericit dar s'a păstrat pentru 
vremile de azi şi pentru cele viitoare. 

Cu nespusă bucurie doresc să aşteptaţi şi voi această zi şi să o prăznuiţi pre
gătiţi sufleteşte. - ' 

''•. Ea'să ne aducă şi nouă dragostea, pacea şi bună înţelegerea, aceste comori 
cereşti, pe cari ar trebui să le cerem dela Dumnezeu în aceste zile de sărbători. Pen-
trucă, ce ne va ajuta munca neobosită, străduinţa neîncetată, dacă vor veni vrăjmaşii 
să ne-o strice — şi răufăcătorii să ne-o nimicească? 

Ce ne vor folosi jertfele şi cheltuelile pentru binele obştesc, dacă fraţii ne vor 
duşmăni şi streinii ne vor ponegri? 

Numai pacea şi buna înţelegere le poate schimba toate spre bine. 
S'au împlinit 10 ani de când s'a potolit cel mai groaznic foc, de când s'a sfâr-

*) SI— Onorata preoţime este îndatorată să cetească această pastorală în biserică într'una din zilele 
praznicului Naşterii DomnuluL 



şit cel mai cumplit râsboiu, ce a cunoscut lumea vre-odată, şi acest răsboiu n'a fost 
decât urmarea neînţelegerilor între domnitori şi popoare. 

Unii au crezut că în veci pot fi stăpâni şi alţii robi, — şi urmarea a fost că 
s'au ciocnit neamurile pământului între olaltâ, — şi încăerarea sângeroasă a ţinut 
mai bine de patru ani. 

Cine răspunde pentru sângele nevinovat ce s'a vărsat? 
Era oare nevoe să se jertfească milioane de vieţi şi de averi pe câmpurile de bătae? 
Lucrurile s'ar fi putut întocmi tot aşa de bine şi fără vărsări de sânge, fără 

perderi nenumărate şi fără lupte înverşunate. 
S'ar fi putut — zicem — dar a lipsit duhul cel creştinesc al păcii, al dragostei 

şi al bunei înţelegeri, — şi neamurile, ţările au plătit scump lipsa acestor daruri cereşti. 
Cel puţin de aici înainte dacă s'ar schimba în spre bine — pornirea sălbatică 

şi dacă s'ar cuminţi lumea! 
Tatăl cel ceresc, în înţelepciunea Sa nemărginită, a lăsat ca îngerii să vestească 

lumii pacea, la naşterea dumnezeescului prunc. „Răsăritul Soarelui dreptăţii" a preves
tit lumii păcătoase şi neîmpăcate vestea cea bună despre împăcare şi dragoste între 
oameni. Aceste sfinte şi dumnezeeşti daruri se cuvine să le căutam, să le îmbrâţişem şi 
noi din prilej'ul acestui mare praznic al Naşterii Domnului: 

Căci, cu cât închegarea noastră sufletească va spori, cu atât 'binefacerile unei 
vieţi mai fericite ne vor încunjura. Aduceţi-vă aminte de luptele grele pe cari le-am 
dus cu toţii, apărându-ne neamul şi legea împotriva stăpânirilor streine ? Câte năcazuri, 
bătăi şi temniţe grele n'au fost siliţi să sufere străbunii şi părinţii noştri, câte nevoi şi 
impilări nu am suferit şi noi cei mai înaintaţi în vârstă? Dar peste toate am trecut cu 
răbdare creştinească, pentrucă dacă ne-au desbinat împăraţii catolici cu legea, nu ne-a 
putut desbina sufletul, şi popor şi conducători am mers mână în mână, când a fost 
vorba să ne apărăm de duşman, fie că a fost înlăuntrul ţării, fie că a venit din afară. 

în loc să mergem pe această cale bătută de înaintaşi, — pare că acum după ce 
am ajuns la deplina neatârnare şi am eşit din jugul robiei, — încep să se ivească 
semnele ca şi cum nu ne-ar mai povăţul duhul înţelegerii de demult — şi împăreche-
rile se ţin lanţ între noi. Aceasta e o mare rătăcire şi amară durere. Ori unde se ivesc 
aceste semne, ele sapă la temelia neamurilor pământului. 

Această boală molipsitoare şi-a făcut drumul spre peirea şi prăpădul celor atinşi 
de ea. Folosesc deci acest prilej al sărbătorilor Naşterii Domnului, pe cari le sărbam 
în al 10-lea. an liberi şi nestrâmtoraţi pe pământul nostru strămoşesc şi mă îndrept 
către toţi fruntaşii vieţii noastre bisericeşti şi către toţi fiii dreptcredincioşi ai Eparhiei 
lui Ştefan cel mare şi sfânt şi-i chem şi învit în puterea darului ce mi-a fost îngăduit 
dela Dumnezeu, la pace şi bună învoire, la muncă frăţascâ şi cu spor întru înălţarea 
ţării noastre şi întru întărirea Tronului, 

„Naşterea T a Hristoase Dumnezeul nostru, răsărit-a lumii lumina cunoştinţei", 
zice troparul praznicului de azi. 

Fie ca în aceste clipe — destul de serioase şi grele — prin care trecem, Naş
terea Fiului lui Dumnezeu să trezească în cugetele şi în inimile fiilor neamului nostru, 
lumina cunoştinţei binelui şi adevărului, duhul înţelegerii şi al temerei de Dumnezeu, 
duhul dragostei de neam şi frate. Este clasul al unsprezecelea, ca să nu ne mai hulim, 
unii că suntem ai lui Pavel, alţii ai altui Apostol, — ci să ne întindem mâna frăţascâ, 
cei desrobiţi, la cei ce ne-au ajutat să fim desrobiţi — 'şi cari au jertfit sânge şi vieţi 
pentru mântuirea noastră. 

Biserica noastră atunci va fi mare şi roadele binelui ce vor urma vor fi nemă
surate. Nu va mai fi lipsă ca fii harnici şi plini de viaţă tinără, să apuce drumul pri
begiei înspre ţări îndepărtate, pentru a-şi câştiga pânea cea de toate zilele. 



Dolarii Americei să nu mai ispitească pe nimeni de a trece prin primejdiile mă
rilor viforoase. Toţi pjt câştiga şi afla aici izvorul de câştig. 

Numai leneşii şi beţivii nu pot trăi în ţara noastră, plină de toate bogăţiile pă
mântului, — dar toţi cei cumpătaţi, toţi cei sârguincioşi, toţi cei ce se lapădă de Sa
tana — de lux şi beţie, — pot susţinea familia, casa şi pot îndeplini şi datorinţele 
către neam şi biserică,- şi cele către stat. 

Frumoasa cântare „Hristos se naşte măriţi-1, Hristos din ceruri întimpinaţi-1", 
ne chiamă să aducem slavă neprihănită aceluia care „pentru noi şi pentru a noastră 
mântuire a luat trup omenesc", — dar mai ales să îl slăvim prin faptele noastre, de 
milostenie către deaproapele şi să alungăm tot ce ne otrăveşte sufletul cu faptele piz
mei, urei şi răutăţii omeneşti. 

Ne vom îndrepta, iubiţii mei fii sufleteşti, spre coliba săracului, spre sălaşul or
fanului şi invalidului şi spre văduva lipsită de putinţa de a-şi agonisi cele de lipsă 
pentru hrană şi îmbrăcăminte, ne vom gândi la fraţii noştri loviţi de năcazuri, sără
cie şi suferinţe. 

Fiul lui Dumnezeu s'a născut într'o peşteră, purtat pe braţele unei femei sărace, 
fără strălucire şi podoabe, căci podoabele ei erau curăţenia şi supunere<a către Dum
nezeu, care o a predestinat să fie maica Domnului. 

Naşterea Domnului între aceste împrejurări — ne arată, că sărăcia nu e o ru
şine — pentxucă şi omul sărac este făptura lui Dumnezeu. Dacă e sărac cu trupul, 
poate fi în acelaş timp mult mai bogat cu sufletul, mult mai bun şi mai smerit şi 
plăcut lui Dumnezeu, — decât mulţi bogaţi cu averi nemăsurate, dar răi şi împietriţi 
la inimă. Timpul cât l-a petrecut Mântuitorul pe pământ, ca învăţător în mijlocul 
oamenilor, a fost îndemnul necontenit la fapte de milostenie, fapte prin cari să ajutăm 
pe cei lipsiţi şi săraci. Chiar şi în legea veche, înainte cu mult de Isus, prorocul Isaia 
ne spune: „împarte cu cel flămând pânea ta, şi pe săracii cei fără casă, lasă-i în casa 
ta, pe cel gol îmbracă-1, şi nu trece cu,vederea pe cei ce sunt din seminţia neamului 
tău, atunci va răsări de dimineaţă lumina ta, şi va merge înainte dreptatea ta şi mă
rirea lui Dumnezeu te va înconjura, atunci vei striga şi Dumnezeu te va auzi şi încă 
grăind tu, va zice: aici sunt!" (Isaia 58 , 7 — 9 ) . 

Mulţi dintre cei cu dare de mână, nu numai că nu dau nimica, nici pentru 
şcoală, nici pentru biserică, nici pentru săraci, ci-i mai şi înjură sau cârtesc împotriva lor. 

Nu-şi dau seama, că unul ori altul dintre cei ce-ţi întind mâna şi-ţi cer milos
tenie, nu prin vina lor au ajuns la sărăcie, ci au căzut în aceasta stare jalnică şi 
amară, fie din cauză de boală, fie prin foc ori apă, fie prin răutatea şi lăcomia oame
nilor, sau chiar prin proprii lor copii, cari fără teamă de Dumnezeii, scot pe bătrânii 
lor părinţi din casă, făcându-i să cerşească pe la uşile străinilor. 

Aceasta e cea mai cumplită fărădelege şi cea mai neiertată rătăcire, — şl du
rere, se întâmplă des chiar şi în zilele noastre. 

Dar cine este în stare să spună toate nenorocirile câte se abat asupra bieţilor 
oameni, pân' ce trăesc în lume. 

Câţi nu îşi iau înşişi viaţa, ca să scape de ruşine şi de mizerie, deşi viaţa ca 
un dar dela Dumnezeu, omul care şi-o ia, face păcat strigător la cer. 

Folosesc deci, iubiţii mei fii sufleteşti, prilejul acesta al Naşterii Domnului, ca 
să vă îndemn la fapte creştineşti, la fapte de milostenie pentru săracii noştri. 

Să ne gândim la orfanii, ai căror părinţi şi-au dat viaţa pentru întregirea nea
mului, şi-şi dorm somnul de veci în ţâri străine, ori în pământul scump al ţării noastre, 
căzând în luptele dela Tisa, la Mărăşti şi Mărăşeşti, Oituz, Cireşoaia ş. a. 

Să ne gândim şi la cei ce au rămas în viaţă schilodiţi pentru totdeauna, fără 
putinţa de a-şi câştiga pânea de toate zilele. 



Să-i ajutăm din prisosul nostru, să dăm din belşugul cu care ne-a învrednicit 
Dumnezeu, câte ceva şi pentru aceşti nenorociţi. 

în loc de lucruri de prisos, în loc de podoabe străine de portul nostru şi obi
ceiurile strămoşeşti, să dăm o parte şi pentru sufletul nostru, pentru mângâierea noastră. 
Nici când sufletul omului nu este mai mulţumit şi mai înălţat, decât după ce a făcut 
o faptă de milostenie. * 

Aşa doreşte Isus cel născut în peşteră să prăznuim ziua naşterii Lui, — aşa 
vestim vestea cea minunată a venirii lui Hristos pe pământ. 

Primiţi sfatul şi îndemnul părintesc pe care vi-l dau la această sfântă şi mare 
zi. Este povaţa isvorâtă din o inimă caldă şi doritoare de tot binele. 

Este învăţătura creştinească ce v'o tâlcueşte Arhiereul vostru, care doreşte să 
vadă pe toţi fii săi sufleteşti — fără deosebire de rang, stare sau vârstă — păşind pe 
calea cinstei şi a propăşirei, ca să aibă toţi parte de fericirea şi norocul la care râv
nesc şi îl aşteaptă cu toţii. 

„Arătatu-Te-ai lumii astăzi Doamne, şi lumina T a s'a însemnat peste noi, cari 
cu cunoştinţă T e lăudăm". 

„ F ă c a a c e a s t ă lumină să s t răbată neîncetat cugetele şi sufletele robilor Tăi , fe-
rindu-i de întunerecul minţii, de orbia şi pat ima inimii şi învredniceşte-i, c a sub călăuzirea 
T a binecuvântată, s ă p o a t ă prăznui cu sufletul împăcat ziua c e a s fântă şi m a r e a Naşterii 
T a l e — încă mulţi şi fericiţi ani". Amin. 

Dat în Reşedinţa noastră Episcopeascâ din Cluj, la sărbătoarea Naşterii Dom
nului din anul 1928. 

• Al vostru de tot binele voitor: 
NICOLAE, Episcop. 

NAŞTEREA DOMNULUI 
Pentru a patra oară, de când s'a fost 

pus temelia cetăţii Romei, porţile templului 
zeului Ianus s'au fost închis. Iar închide
rea acelor porţi însemna, că nici o sabie 
duşmană nu mai ameninţă liniştea.marelui 
imperiu. Gândul cetăţenilor romani era a-
ţintit numai asupra strălucirii cetăţii lor, ce 
se ridica mândră, sprijinită pe coloanele 
de cea mai aleasă marmoră. Iar peste ho
tare, vecinii vorbiau tu sfială despre pute
rea, belşugul şi fericirea acestei împărăţii 
sub oblăduirea lui Augustus împăratul. 

Acest mare împărat, păgân la suflet, dar 
stăpân peste un popor viteaz în războaie, 
a fost reuşit să zdruncine toată împotrivi
rea, ce s'a fost pus în calea glorioasei sale 
domnii. Şi poeţi, pictori, scriitori, cântăreţi 
şi măiestri de toată mâna din tot cuprinsul 
imperiului roman, se întreceau în lauda şi 
premărirea puterii şi slavei lui. 

„Mărire între cei mari lui Augustus", 

resuna din coardele cântăreţilor lumei aces
teia! Iar lumea Să mângâia, că are liniştea 
şi pacea pe pământ. Imperiul roman trecea 
ca imperiul lumii de pe atunci. 

Iată însă, că într'o noapte înstelată, în-
tr'un orăşel îndepărtat din cuprinsul vastu
lui imperiu, în acest timp de linişte şi pace 
închipuită, îngerii Domnului pătrund zările 
albastre şi cu glasurile lor îngereşti aduc 
slava cuvenită întru cei de sus lui Dum
nezeu, iar nu numai dintre oameni. 

„Mărire întru cei de sus lui Damezeu, 
pe pământ pace şi între oameni bunăîn-
voire",1) a fost cântarea îngerească into
nată de cetele cereşti, cari vesteau totodată 
lumii naşterea Mântuitorului ei. Căci s'a 
fost născut în acea noapte cu adevărat îm
părat căruia se cade^să se închine şi să-1 
laude toată făptura. împărat al păcii şi al 

0 Luca II., 14. 



bunei înţelegeri între oameni, iar nu împărat 
al războirii, ai împilării şi păcii poruncite, 
ca Augustus! 

Lumea de sub jugul împărăţiei romane 
părea împăcată în afară şi dormia fără grijă; 
nu-şi da însă sama cum stă cu pacea su
fletului. Puteau oare să fie împăcate su- -
fleteşte acele neamuri, cari gemeau greu 
sub stăpânirea tiranică a imperiului ce nu 
cunoştea cruţarea cu supuşii? Putea oare 
avea pace şi linişte adevărată o ţară mică 
ca Galileia, în care de groaza stăpânului 
vitreg, suspinul celui suferind, zbuciumul 
celui lovit^ năcazul celui sărac nu se mai 
sfârşiau? îndurarea era nume necunoscut, 
bogatul se veselea întrecându-se în desfrâu, 
pe când săracul îşi ruga în lacrimi moar
tea, drept singura lui mântuire! 

Niciodată! Ci acea „pace" în care trăiau 
neamurile subjugate din imensul imperiu 
roman nu însemna alta decât robia impusă 
unor suflete dornice de uşurare şi lumină. 
Paharul suferinţelor însă s'a fost umplut şi 
mântuirea nu mai putea întârzia. 

Era ceasu l ' „ca poporul ce şede în întu
neric să vadă lumină mare şi celor ce şed 
în locul şi în umbra morţii, să le răsară 
lumină"!2) Şi într'adevăr această lumină a 
răsărit. A răsărit pentru neamurile subju
gate de atunci, şi a răsărit pentru uşurarea 
neamurilor din toate timpurile. 

Asemenea unui bulgăr de aur s'a înfipt 
într'o noapte pe cerul întunecat al Galileii 
şi deasupra unei peştere din Vifliem a fă
cut ziuă în jurul pruncului dumnezeesc 
Isus, care aducea adevărata pace pe pă
mânt. Căci numai această pace dumne-
zeească putea dărui sufletelor chinuite mân
gâierea şi alinarea mult dorită. Numai El, 
împăratul păcii, născut în sărăcie şi suspin, 
dar unsul şi Fiul lui Dumnezeu, putea să 
înlăture zbuciumul şi durerea. Pacea Sa nu 
era părere, nici umbră trecătoare. Cu du
hul păcii Sale a venit să trezească şi bu-
năînvoirea între oameni. A venit să puie 
temelia acelei învăţături, care propovădu-
eşte răsplătirea răului cu bine, a urii prin 
iubire, a blăstămului prin binecuvântare. 
A venit să puie astfel temelia adevăratei 
linişti sufleteşti, a adevăratei bune învoiri 
pe pământ. 

2 ) Mat. IV., 16. 

în acest înţeles a răsunat glasul îngerilor 
tâlcuind lumii Naşterea Domnului. în acest 
înţeles privim şi noi strălucitul eveniment 
a cărui prăznuire o serbăm iarăşi. 

A răsunat cu aproape două mii de ani 
în urmă acest glas îngeresc, fiind auzit 
numai de păstorii din ţarinele Vifleimului 
şi răsună şi azi, dar ascultat de sute de 
milioane de credincioşi în toate părţile 
lumii. 

Fie numai ca ori de câte ori prăznuim 
această slăvită sărbătoare, glasul prevesti
tor de adevărată pace, bucurie şi fericire 
pe acest pământ, să răsune pururea în cu
getele celor buni şi înţelegători. Iar strălu
cirea netrecătoare a stelei care odinioară a 
înfăşurat în lumină peştera din Vifliemul 
Galileii întru premărirea pruncului dumne
zeesc născut întrânsa, să biruiască şi azi 
întunericul nepriceperii şi rătăcirii din ini
mile acelora, cari încă nu s'au făcut vred
nici de numele de creştini, ce'l poartă. 

I. V a s c ă . 

Incarnaţiune. 
Doctrina despre incarnaţiunea sau întru

parea persoanei a doua a Sf. Treimi, ţine 
de adevărurile- fundamentale ale creştinis
mului şi formează centrul întregii opere de 
mântuire. Iar încercările şi străduinţele u-
nora — îndeosebi ale celor cari se ocupă, 
superficial, cu ştiinţa religiunii comparate 
— de a-i afla un corespondent echivalent 
sau chiar origina în alte religiuni, nu vor 
putea nici când să fie încununate de suc
ces, căci incarnaţiunea, ca şi misterul tri-
nitologic, sunt doctrine proprii excluziv 
creştinismului. 

Provocarea la faptul că şi înafară de 
creştinism, în religiunile orientale, întâlnim 
crâinpee de învăţături referitoare la apariţia 
zeilor pe pământ pentru a-1 ajuta pe om, 
sau chiar şi idea unui D-zeu mântuitor, ex . : 
Vişnu la Inzi, Marduk în Babilonia, cultul 
cezarilor în imperiul roman, — nu va pu
tea nicidecum să justifice şi documenteze 
afirmarea că doctrina creştină despre Mân
tuitorul a fost împrumutată din cercurile 
păgânismului. 

Da, e adevăr perfect probat de istorie, 
că şi până la Hristos dorul după răscum-



pararea sufletelor din robia păcatului exista, 
şi încă în religiunile diferitelor popoare 
păgâne, nu numai în iudaism. Dar feno
menul îşi are explicaţia: Este expresia fi
rească a convingerii despre participarea 
divinităţii la soarta omului de o parte, şi 
a nădejdii în sosirea unor vremi mai bune 
în urma intervenţiei lui D-zeu de altă parte. 
Iar la baza acestei convingeri, fără îndo
ială, stă străvechea tradiţie despre Mântui
torul cel promis în Protoevangeliu. Promi
siunea Protoevangeliului a fost doar luată 
de urmaşii Iui Noe Ia împrăştiarea lor pe 
toată suprafaţa pământului, şi păstrată pre
tutindeni şi totdeauna, şi prin acest fapt 
se lămureşte întâlnirea ei aproape la toate 
popoarele, fie chiar şi în forma cea mai 
desfigurată. Căci idea despre răscumpărare, 
după cuvintele unui teolog rus, este punctul 
de contact între lumea iudaică şi cea pă
gână. Şi dacă în preajma sosirii lui Hristos 
idea răscumpărării şi aşteptarea Mântuito
rului, în lumea păgână ia o formă 'mult 
mai accentuată ca până atunci, nu-i decât 
un indiciu sigur că şi popoarele păgâne au 
fost pregătite pentru „plinirea vremii". 

în orice caz însă nu se poate susţine, că 
doctrina creştină despre Mântuitorul ar fi 
un împrumut, ar fi o simplă prelucrare sau 
localizare a unor elemente religioase fur
nizate de religiunile păgâne. 

Istorisirile păgâne, care se ocupă cu a-
pariţia divinităţii pe pământ, sunt brodate 
în jurul unor persoane fictive, sunt ţesături 
de natură mitologică, sau în ele e vorba 
de muritori ridicaţi de fantazia poporului 
la rangul divinităţii. 

Or caracteristicul creştinismului conzistă 
tocmai în faptul că prezintă incarnaţiunea 
lui D-zeu în o persoană reală, istorică, şi 
în a cărei viaţă nici critica cea mai păti-

, maşă nu poate afla o cât de neînsemnată 
pată întunecată. 

Apoi zeii păgânilor vin pe pământ pen
tru a ajuta numai anumiţi oameni singuriţi, 
şi vin numai în anumite timpuri. Iar oa
menii aşteaptă dela ei numai sănătate tru
pească şi avuţii pământeşti. Eliberarea de 
păcate e pe planul al doilea. 

Pe când esenţa creştinismului se cuprinde 
chiar în idea de răscumpărare, în idea de 
eliberare a lumii din sclavia păcatului, din 

legăturile morţii, de sub stăpânirea tiranică 
a diavolului, şi în restabilirea acelei intime 
comunităţi, pe care o stabilise D-zeu în 
raiu cu prima păreche de oameni, şi care 
fu sfărmatâ prin neascultare. Şi idea acea
sta de răscumpărare, idea mântuirii sufle
teşti nu-i un împrumut în creştinism. Idea 
de răscumpărare — zice un apologet rus 
— este o idee eternă, adecă o idee care 
din eternitate a intrat în planul divin al 
creaţiunii, după cum arată cunoscuta espre-
sie a Sf. Scripturi despre Răscumpărător 
ca „mielul junghiat dela întemeiera lumii". 
Iar esenţa ideei de răscumpărare conzistă 
în faptul, că voluntara cădere a omului, 
prevăzută din eternitate în planurile Pro
videnţei divine, a fost hotărâtă în Sfatul 
Divin să fie răscumpărată prin jertfa be
nevolă a Fiului lui D-zeu şi prin aceasta 
să se redea omului starea pierdută de fe
ricire şi cu chipul acesta să se învingă 
răul şi însaş rădăcina sa, restabilindu-se 
logica divină a creaţiunii, călcată de omul 
liber. 

Mântuirea omenirii s 'a realizat prin in
carnaţiunea Cuvântului. Totuşi poate fi 
vorba numai de o necesitate relativă şi nici
decum absolută a acestei incarnaţiuni. D-zeu 
putea să mântuiască omenirea şi în alt 
chip. Iar dacă a ales acest mijloc de mân
tuire, însamnă că aşa a v o i t El, şi că 
mijlocul acesta corespunde şi dreptăţii 
d-zeeşti şi slăbiciunii omului şi mărimii 
expierii, şi totodată e lucrarea prin care 
D-zeu şi-a putut manifesta atributele sale 
şi a putut să se premărească în modul cel 
mai deplin. 

Fiul Iui D-zeu s'a încarnat numai în ve
derea mântuirii neamului omenesc. Şi la 
acest lucru, la mântuirea sufletului nostru, 
e bine şi se cuvine să ne gândim mai cu 
îngrijire cel puţin acum, când prăznuim săr
bătoarea Naşterii Celui, care D-zeu adevă
rat fiind, s'a făcut şi om adevărat, dar fără 
păcat, umilindu-se până la jertfa supremă 
pentru iertarea păcatelor şi dobândirea fe
ricirii veşnice pe seama celor ce-i vor primi 
şi înfăptui învăţătura şi pilda. b 

OsO o o o c o 
CSO 



Păstorii din Betleem. 
în miez de noapte îngerul Domnului, în

cununat de lumina cerească, le apare păs
torilor din Betleem. Este trimisul lui Dum
nezeu. Pe faţa lui, adânc este imprimată 
blândeţea şi bucuria, bucuria vestei ce-o 
aduce omenirii. 

Alături de această sfântă apariţie stau 
păstorii, îmbrăcaţi în hainele J o r sărăcă
cioase, veghind avutul altora. în simplita-
tatea şi smerenia lor, departe sunt de ideea, 
că ceriul i-ar putea face părtaşi la o ast
fel de distincţie. Nevinovăţia lor sufletească 
transpira din toate trăsăturile feţelor lor 
aspre şi biciuite de vremi. Sunt gata a-1 
primi pe Messia în ori-ce formă. Sunt sin
gurii, cari nu se ruşinează de sărăcia Lui. 

Liniştea plină de sfinţenie a nopţii în
stelate este întreruptă de glasul îngerului: 
„Nu vă temeţi" sunt primele lui cuvinte. 
Misterul nopţii sfinte nu trebue să vă în
grozească, din contră are să reverse în su
flete încredere şi nădejde, căci cerul re
varsă pe pământ binecuvântările lui. „Pace 
vă vestesc vouă". Poate fi o mai mare fe
ricire pentru omenire? „Astăzi s'a născut 
vouă Mântuitor". „Acesta este semnul după 
care-1 veţi cunoaşte". Acest semn nu poate 
fi arătat tuturor, vouă însă vă este ară
tat; — vouă celor umiliţi; vouă cari pă
ziţi legile Domnului. 

Ce răspund păstorii la auzul acestor 
veşti? Nici nu se gândesc să răspundă 
ceva îngerului; sufletul le este deja plin 
de chipul Mântuitorului vestit. Se încura
jează între olaltă numai prin cuvintele: 
„Să mergem, s'ă-1 vedem..." Ce vor spune 
la vederea familiei sfinte? Ce cuvinte vor 
auzi din gura fecioarei Măria şi a lui Io-
s i f ? Ce le va spune copilul? Sunt tot a-
tâtea întrebări, cari îi preocupă. Cum îşi 
vor putea ei înşişi cât mai simplu exprima 
bucuria? 

Să ne transpunem şi noi pe câmpul B e -
tleemului în noaptea cea sfântă şi să pă
trundem taina bucuriei spiritelor cereşti, 
cari se veselesc de fericirea omenirii, ca 
şi când ele.înşile s'ar împărtăşi de această 
fericire, să pătrundem taina credinţei de 
care sunt plini păstorii. Să admirăm evla
vioasa atenţiune cu care ascultă minunata 
veste; să admirăm entuziasmul cu care o 

primesc. Sunt departe de a pune vre-o în
trebare, de a formula vre-o observare. 

Dumnezeu le vorbeşte şi le este de ajuns. 
Să privim apoi la unitatea frăţească ca-

re-i leagă între olaltă, toţi de-odată nutresc 
acelaş gând, aceeaşi voinţă, iau aceeaş ho
tărâre, să meargă să-1 vadă pe lisus, Mân
tuitorul lor. Şi cu câtă grabă caută a îm
plini această necesitate sufletească. Nu aş
teaptă ivirea zorilor, ci încă în noapte por
nesc în căutarea Lui. 

După multă osteneală găsesc pe Măria, 
Iosif şi pruncul culcat în iesle. Cad în ge
nunchi în faţa sărăcăciosului leagăn, pline 
de admiraţie privirile lor se odihnesc pe 
chipul blândului Mântuitor, se roagă şi-i 
aduc daruri... Măria şi Iosif le primesc cu 
bunătate. 

Ce mişcător peisagiu, cât de bogat le 
este răsplătită simplitatea, mărinimia şi cre
dinţa. Bunii păstori,,cu ochii lor trupeşti 
nu văd, decât o fiinţă plăpândă. Că el este 
Mântuitorul omenirii, nu trag la îndoială. 
Cred din tot sufletul, li s 'a spus de însuşi 
trimisul Domnului. 

Cine ar putea spune ce se petrecea în 
inima Mântuitorului în acele clipe, când 
nişte suflete nevinovate, steteau deschise 
înaintea leagănului Lui. Cât de mult s'a 
bucurat de nevinovăţia lor, de credinţa lor 
vie, de iubirea lor, şi câte daruri bogate 
s'au revărsat din acel mic leagăn în acele 
suflete. 

Se apropie şi pentru noi încă odată noap
tea cea sfântă. Să ne debarasăm de grijile 
locuitorilor Betleemului, cei cari n'au voit 
să adăpostească, o mamă în clipa când 
avea să dea naştere, celui mai scump odor, 
din câţi au trăit vre-odată pe pământ, şi să 
ne apropiem de păstorii curaţi la suflete. 
Alături de ei, prin prisma vederilor lor să-1 
privim pe cel ce se naşte. Prin aceeaş cre
dinţă să privim marele mister. Sărăcia să
laşului h> care s'a adăpostit el, să nu ne 
ruşineze, ci din contra, să ne minuneze, 
căci acel sălaş cuprinde cea mai mare iu
bire. Daruri să-i aducem sufletele noastre 
despoiate de amarul vieţii. Renăscuţi vom 
părăsi şi noi împreună cu păstorii, ieslea 
făcătoare de minuni, purtând în suflete chi
pul blândului Mântuitor. M 



Evangheliile 
praznicului Naşterii Domnului. 

(La Liturghii Ev. Matei II, 1—23). 
După traducerea Părintelui Grigore 

(Gala Galaction) 

1. Iar dacă s'a născut Iisus în Betleemul 
Iudeei, în zilele lui Irod împăratul, iată 
magii de la răsărit au venit în Ierusalim 
întrebând: 

Unde este împăratul Iudeilor cel ce s'a 
născut? căci am văzut la Răsărit steaua 
lui şi am venit să ne închinăm lui. 

Auzind (de aceasta) împăratul Irod s'a 
tulburat şi tot Ierusalimul împreună cu el. 

Şi adunând pe toţi arhiereii şi cărturarii 
poporului -cercetă dela e i : unde este să se 
nască Christos? 

Atunci ei îi răspunseră: în Betleemul 
Iudeei, căci aşa este scris de profetul: 

Şi tu Betleeme, pământul Iudei, nu eşti 
de loc cel mai mic dintre căpeteniile lui 
Iuda, căci din tine va ieşi povăţuitorul care 
va paşte pe poporul meu Israel. 

Atunci Irod a chemat în ascuns pe magi 
şi-a aflat dela ei lămurit în ce vreme s'a 
arătat steaua. 

Apoi trimiţându-i la Betleem le-a zis : 
Mergeţi şi cercetaţi cu deamănuntul despre 
prunc şi dacă îl veţi afla vestiţi-mă şi pe 
mine, ca să viu şi eu să mă închin lui. 

Iar ei ascultând pe împăratul, au plecat 
şi iată steaua pe care o văzuseră în Ră
sărit mergea înaintea lor, până ce a venit 
şi a stat deasupra, unde era pruncul. 

Şi văzând ei steaua s'au bucurat cu bu
curie mare foarte. 

Şi intrând în casă, au văzut pe prunc 
împreună cu Măria muma lui, şi căzând 
(la pământ) s'au închinat lui şi deschizând 
vistieriile lor i-au adus lui daruri: aur 
tămâie şi smirnă. 

Iar luând ştiinţă în vis să nu se mai în-
toarne la Irod, pe altă cale s'au dus în 
ţara lor. . 

2. După plecarea magilor, iată îngerul 
Domnului se arătă în vis lui Iosif, zicând: 
scoală-te, ia pruncul şi pe muma lui şi 
fugi in Egipt şi stai acolo până ce-ţi voiu 
spune: fiindcă Irod are să caute pruncul 
ca să-1 omoare. 

Iosif se sculă, luă, noaptea, pruncul şi 
pe muma lui şi plecă în Egipt. 

Şi fu acolo până Ia săvârşirea lui Irod; 
ca să se plinească cuvântul spus de Dom
nul, prin profetul care zice: din Egipt am 
chemat pe fiul meu. 

Iară când Irod- văzu că a fost amăgit de 
magi, s'a mâniat foarte şi trimiţând (călăi) 
ucise pe toţi pruncii, ce erau în Betleem 
şi în hotarele lui, de doi ani şi mai în j o s ; 
după timpul pe care-1 lămurise dela magi. 

Atunci s'a împlinit cuvântul spus de Ie-
remia proorocul: 

Glas din Rama s'a auzit, plângere şi 
tânguire multă; Rahil plângea pe fiii săi şi 
nu voia să se mângâie fiindcă nu mai sunt. 

După moartea lui Irod, iată că îngerul • 
Domnului se arată în vis lui Iosif, în Egipt. 

Şi zice: Scoală-te, ia pruncul şi pe muma 
lui şi mergi în pământul lui Israel, căci au 
murit cei ce căutau să ia viaţa pruncului. 

Iosif sculându-se a luat pruncul şi pe 
muma lui şi a venit în pământul lui Israel. 

Dar auzind că Arhelau domneşte în lu-
deia, în locul lui Irod, tatăl său, s'a temut 
să meargă acolo şi luând poruncă în vis 
s'a dus în părţile Galileei. 

Şi a venit şi a locuit în oraşul numit 
Nazaret, ca să se împlinească ceeace s'a 
spus prin profeţi: că Nazareu se va chema. 

O nouă traducere 
a Vechiului Testament. 

In revista „Viaţa Românească" dela 
Iaşi, numărul de pe Octombre—Noembre 
a a. c. a apărut un articol cu acest titlu 
semnat de Gala Galaction şi Prof. V. Radu, 
profesori la Facultatea teologică din Chişi
nău, în care ne anunţă imbucurătoarea veste, 
că lucrează în colaborare, la traducerea 
Vechiului Testament, de pe originalul ebraic. 
Până acum au gata Psaltirea, care va apare 
în curând. Întreg V. T . va fi gata în 5 — 6 
ani. 

Noul Testament, apărut în 1927 în tra
ducerea d. Gala Galaction (Pr. Grigore 
Pişculescu) a fost un mare eveniment lite
rar bisericesc, făcând biblia acceptabilă şi 
celor mai pretenţioşi cetitori, prin o limbă 



aleasă şi limpezimea textului, careMn alte 
traduceri era ascuns în intortocheturile unei 
limbi arhaice. Iată cum justifică autorii — 
între altele — necesitatea traducerii întregei 
bibli i : „E o lucrare grea, e o lucrare is
tovitoare . . . O ridicam ca un dig, înaintea 
puhoiului pornit să "se reverse peste Bise
rica noastră. Sectanţii dela noi ne combat 
şi ne strâmtorează cu Biblia lor recentă, 
ageră, lucidă, tradusă din marile biblii 
protestante, adică, mijlocit, din Biblia ebraică. 
Trebue să opunem acestei maşini de răs-
boiu una cel puţin egală cu ea. Ne trebue 
şi nouă o Biblie recentă, ageră şi lucidă, 
în locul stăvechii noastre Biblii, în deosebi, 
pentru temutele lupte confesionale ce ne 
stau înainte. Este la mijloc un interes bi
sericesc şi naţional, din ce în ce mai evi
dent". 

„Ne dăm sama prea bine de greutatea 
operei râvnite şi de- primejdiile care ne 
pândesc . . . Lumea noastră bisericească nu 
ştie până acum că traducerea Sfintei Scrip
turi nu se mai face astăzi în condiţiile de 
altă dată. Vechii traducători calchiau ori
ginalul. Câte cuvinte erau în original tot 
atâtea trebuia să fie şi în traducere şi în
şirate exact la fel, fără multă preocupare 
dacă înţelesul era ori nu sacrificat. Tradu
cătorul modern vrea să înţeleagă textul pe 
care îl traduce şi vrea să toarne înţelesul 
cucerit în tiparele fireşti ale limbii lui ma
terne . . . 

„Traducătorii bibliei din toate biseri
cile pun azi la mijloc toată dexteritatea lor 
literară şi caută să dea Sf. Scripturi acel 
farmec de ritm interior, de limbă aleasă, 
pe care îl găsim, şi-1 admirăm la unii din 
marii prozatori ai timpului". 

„Noi stăm încă somnoroşi şi nedomiriţi, 
în faţa acestor constrângătoare progrese 
ale traducerii biblice. Dar ceasul este grab
nic. Din arzătoarele adâncuri ale sufletului 
popular românesc se ridică spre noi cere
rea imperioasă a unei noi traduceri a Sfintei 
S c r i p t u r i . . . 

Biserica noastră română ortodoxă merită 
cu prisosinţă darul unei traduceri credin
cioase (scoasă din fântânele originale, lite
rară şi clară) — făcută pentru Biserică şi 
în duhul ei" . 

Din viaţa micului nostru Rege. 
„Ziua bună se cunoaşte de dimineaţă", 

zice un vechiu proverb, care cu tot din
adinsul dorim să se adeverească la M. Sa 
Regele nostru Mihai I, când va fi bărbat 
-deplin, căci abea ajuns la vârsta de şcoală 
şi prin cele ce gândeşte şi făptuieşte, dă 
dovadă de o aleasă inteligenţă şi o inimă 
de^ aur. 

în luna Novembre, cu ocazia plimbării 
obişnuite, trecând pe lângă „Leagănul Sf. 
Ecaterina", o însoţire filantropică pentru 
ocrotirea şi creşterea copiilor mici, adu-
cându-şi aminte că a fost cu Mama Sa la 
inaugurare, a dorit să-i facă o vizită ne
anunţată. 

Neaşteptat şi neanunţat de nimeni, Re
gele cu guvernanta a apărut pe sălile cu
rate ale Leagănului, unde le-a eşit înainte 
dîrigenta de serviciu, foarte emoţionată, ne-
ştimd ce să facă şi întrebându-se dacă n'ar 
fi bine să cheme, prin telefon, pe una din 
doamnele din comitet. 

Micul Rege i-a spus însă că „n'are ne
voie de nimic şi că a venit aşa, să vadă 
ce mai fac copiii". 

Atunci, i s'a deschis uşa dormitorului. 
în pătuţurile albe, micii pensionari dor

meau în aşternuturile curate, cu o îngriji
toare stând de-oparte pe un scaun şi cosând. 

Regele a rămas întâi în uşe, şi tot chi
pul i s'a luminat de un zâmbet, care-i fă
cea două gropiţe în obrajii trandafirii... Râ
dea, fericit, cu manile întinse, bucurându-
se din toată inima, ca într'un vis cu îngeri... 

— Săracii! Ce mici sunt!-
Pe urmă, a rămas pe gânduri, şi i-a 

şoptit ceva guvernantei. 
Automobilul, care şedea afară la poartă, 

a pornit repede până la palatul dela Şosea, 
şi în câteva minute a fost înapoi, aducând 
un mare pachet.. 

Cu mâna Lui, Regele a desfăcut pache
tul, care era plin cu jucării. 

Diriginta, mai mişcată acum decât la în
ceput, a vrut să-i deştepte pe copii, să 
vadă ce bucurie le-a venit. 

Dar Regele, cu degetul la gură, i-a fă
cut semn: 

— Sss ! . . . Lasă-i! Lasă-i să doarmă, că 
sunt mici!... 



Şi, misterios, vorbind încet, a întins pe 
masa din mijlocul sălii, jucăriile aduse, ex
plicând dirigintei mecanismul fiecăreia. 

— Asta, uite, e un căţel care sare... 
Uite un maimuţoi care se dă tumba... Pa
pagalul ăsta zice bună ziua... Automobilul 
ăsta are un arc aici... Uite şi un aeroplan 
cu motor de elastic... Să le explici dum
neata, când s'or scula, că ei n'au de unde 
să ş t i e ! . 

Şi, vorbind încet, pe şoptite, se uita su
râzând, când la jucării, când la copii, te-
mându-se să nu-i deştepte. 

Când a terminat, i-a întins mâna diri
gintei şi, în vârful picioarelor, a trecut cu 
grije printre paturile albe, oprindu-se încă 
odată în uşe; 

— Uite-i ce mici sunt, săracii!... Lăsa-
ţi-i să doarmă!... 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Conferinţa pastorală generală 
a preoţilor din tractul Clujului, împreunată 
cu misiune pentru popor în parohia Bonţida. 

Fericita idee a părintelui protopop N. 
Vasiu — de a ţinea conferinţa pastorală 
generală din toamna aceasta împreunată <cu 
misiune pentru popor — a făcut din zilele 
de 18, 19, 2 0 şi 21 Noemvrie a. c. un 
timp de adevărată reculegere sufletească 
pentru credincioşii noştri din parohia Bon
ţida, cari — după cum mărturisesc înşişi 
— vor avea pururea înaintea ochilor lor 
sufleteşti,' icoana frumoasă a slujbelor ser
vite în sobor şi nu vor uita nici când mân
gâietoarele învăţături creştineşti auzite din 
partea părintelui protopop, şi a preoţilor. 

Credincioşii fiind pregătiţi înainte — de 
către preotul local — pentru însemnătatea 
zilelor ce vor urma, au aşteptat cu ne
răbdare sosirea timpului fixat pentru acea
sta manifestaţie religioasă, aşa încât, Du
minecă, în 18 Nov. la sosirea P. C. 
protopop N. Vasiu, încăpătoarea biserică a 
fost plină de credincioşi de toate vârstele. 
Sf. Liturgie a fost servită de către P. C. 
protopop şi preotul din loc, iar la sfârşitul 
ei părintele protopop a rostit o prea fru
moasă şi înălţătoare predică, pornind dela 

evanghelia zilei. După serviciul religios 
părintele protopop, însoţit de paroh a făcut 
vizite la intelectualii din comună. 

După masă. la orele 3 în cea mai încă-
v pătoare sală a şcoalei primare de Stat, din 

loc, aţinut tot părintele protopop o confe
rinţă pentru popor, vorbind despre, viaţa 
religioasă a primilor.creştini. Atât predica 
cât şi conferinţa au fost ascultate cu viu 
interes, ba mulţi au lăcrămat auzind de 
torturile şi chinurile ce au trebuit să le su
fere primii creştini pentru credinţa lor mu
rind cu zâmbetul fericirii pe buze pentru 
Hristos. 

Luni, în 19 Nov. dimineaţa au sosit în 
parohie preoţii: P. Checicheş (Apahida), I. 
Demian (Someşeni), A. Rimbaş (Cara), deşi 
a fost zi de lucru, biserica era plină de 
credincioşi. Sf. Liturghie a fost servită în 
sobor, iar la sfârşitul ei părintele I. De
mian a rostit o instructivă predică, a cărei 
efect s'a văzut din starea încordată de a-
tenţiune cu care au ascultat-o până l as fâ r -
şît. După serviciul religios preoţii au vizi
tat fruntaşii comunei, precum şi pe bolnavi. 

După masă la orele 3 sosind în parohie 
P. C. S. protopop a ţinut o conferinţă po
porului — adunat la şcoală în număr fru
mos — despre Sf. Taine a mărturisirii şi 
cuminecării. 

Conferinţa rostită în termini frumoşi şi 
pe înţelesul poporului, a fost ascultată cu 
atenţiune. 

Marţi, în 2 0 Nov. au fost prezenţi în 
parohie preoţii: P. Checicheş (Apahida), 
Gh. Suciu' (Cojocna) şi I. Pop (Bărăi). Ser
viciul divin a fost săvârşit şi de astădată 
de către toţi preoţii prezenţi, iar la sfârşi
tul Sf. Liturghii a rostit o predică frumoasă 
şi potrivită împrejurărilor, părintele Gh. 
Suciu. 

După masă la orele l 1 / , s'a început 
mărturisirea credincioşilor — anunţată Imai 
înainte în biserică — mărturisindu-se un 
număr mare de bărbaţi şi femei, ceia ce 
dă dovadă .despre eficacitatea conferinţei 
părintelui protopop din ziua anterioară. 

Miercuri, în 21 Nov. serbându-se ziua 
Intrării Maicii Domnului în biserică şi fiind 
fixată pe aceiaşi zi şi conferinţa pastorală, 
au fost prezenţi în parohie toţi preoţii din 
tract în frunte cu P, C protopop. 



Sf. Liturghie a fost săvârşită de către 
toţi preoţii, emoţionând prin fastul ei deo
sebit pe cei prezenţi, dintre cari la cei mai 
mulţi —- până atunci — nu li-s'a dat încă 
ocazie, de a vedea o slujbă atât de fru
moasă. 

La pricşasnă a predicat părintele I. Stă- -

nescu (Someşul-Rece) scoţind la iveală prin 
cuvinte alese importanţa creşterii copiilor 
în frica de Dumnezeu şi în dragostea faţă 
de biserică, aducând ca pildă pe părinţii 
fecioarei Măria, cari dupăce şi-au dobândit 
copila — prin rugăciuni — dela Tatăl ce
resc au dedicat-o bisericii Lui încă dela 
etatea de trei ani. După predică s'au cu
minecat cei mărturisiţi, iar la sfârşitul Sf. 
Liturgii s'a servit un Parastas pentru preoţii 
reposaţi, cari au servit ia acest Şf... Altare 

Cu toate că timpul era înaintat, însă la 
dorinţa unanimă a credincioşilor s'a săvâr
şit şi Taina Sf. Maslu de către şapte preoţi,, 
ungându-se o mulţime de. credincioşi cu 
untul de lemn sfinţit, spre tămăduirea su
fletului şi a trupului, rostind într'un glas 
cuvintele — izvorâte din credinţa înatot-
puternicia lui D-zeu — „Doamne ajută". 
N'am văzut niciodată slujba Sfântului Ma
slu servită de şapte preoţi —-spunea un 
bătrân din mulţime — dar nici nu mi-am 
putut-o închipui mai frumoasă. în sfârşit 
mulţimea se'mprăştie — plecând fiecare la 
casa lui, pentruca după masă să ia parte 
cu toţii la ultima conferinţă a părintelui 
protopop. 

Preoţilor li-s 'a servit o masă 'comună 
într'una din şalele şcoalei primare, iar după 
masă la orele 2 a avut loc conferinţa in
timă a preoţi.lor, discutându-se chestiuni de 
ordin pastoral, făcându-se critica predicei, 
i a r , P . C. protopop a făcut câteva obser
vaţii cu privire la, unele părţi din serviciul 
Sf. Liturghie cari nu se îndeplinesc corect. 

Părintele I. Macaveiu (Giaca) citeşte lu
crarea sa întitulată: „Poziţia bisericii ort. 
în faţa legii cultelor". La observaţii au luat 
cuvânt mai mulţi preoţi, iar lucrarea a fost 
declarată de reuşită. Despre cele discutate 
în conferinţa intimă s'a încheiat proces-
verbal. ' • 

După masă la orele 3V2 sala şcoalei — 
în care s'au ţinut şi până atunci conferin
ţele — era ticsită de popor, bărbaţi, femei, 
şi copii de toate vârstele, fiind de faţă şi 

intelectualii din comune, între cari şi preo
tul romano-catolic. 

Părintele protopop şi de data aceasta a 
vorbit aşa de frumos şi pe înţelesul popo
rului — despre: „Cum trebuie să trăiască 
o familie creştină" — şi încât după ter
minarea conferinţei stând de vorbă cu cei 
cari au ascultat-o mai ales cei bătrâni, zi
ceau: Am auzit multe cuvântări, dar nici
odată n'am simţit să se lipească Vorba de 
inimă aşa cum se lipeşte a părintelui pro
topop. 

După terminarea conferinţei p. protopop, 
mulţumind celor prezenţi pentru interesul 
ce l-au arătat faţă de misiunea aceasta — 
participând în număr atât de frumos Ia ser
viciile divine şi predici, cât şi la conferinţă 
— a fost îndelung ovaţionat, dorind să 
trăiască mulţi şi fericiţi ani spre binele şi 
prosperarea bisericii noastre. 

La orele 5 V2 — cu trăsurile ce din bună
voinţa dlui Dr. Petre Spânul, directorul 
Hergheliei Statului din loc,, au stat la dis
poziţia preoţilor în tot decursul celor 4 zile 
— preoţii împreună cu P. C. protopop au 
plecat la gară spre a se reîntoarce cu tre
nul de 6 la Cluj. 

Sufletul sănătos al ţăranului nostru, chiar 
prin vigoarea şi puterea de viaţa a lui do
reşte hrană şi de aceea prin simplicitatea 
lui primeşte cu lăcomie orice i se aduce 
înainte — învăţături distrugătoare de suflet 
de ale sectantelor, politică, diferite obice
iuri rele importate dela oraşe ş. a. — şi în 
încercarea de a mistui lucruri cari nu sunt 
pentru sufletul său, se minează. 

Răspunderea în cea mai mare parte, cade 
asupra preotului — ca păstor sufletesc — 
căci nu caută aş i , feri turma de plantele 
otrăvitoare şi mai ales de a-se îngriji ca 
turma sa cuvântătoare în credinţa Iui să 
aibă hrană potrivită sufletului îndeajuns. 

Cazul dela Bonţida a dovedit îndeajuns 
că poporul nostru aleargă cu drag-la lu
cruri bune numai să i se dea ocazie cât 
mai des, căci obicinuinţa încă e una din 
însuşirile principale a poporului nostru. 

Ar fi de dorit deci ca asemenea lucruri 
să se repeteze cât mai des şi pentru ca 
acest lucru să fie posibil, preotul ar trebui 
eliberat dela coarnele plugului. Rep, 
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De sfintele Sărbători şi Anul Nou, 
urăm tuturor cetitorilor şi colaboratorilor 
noştri, sărbători vesele, multă fericire cu 
spor de viaţă creştinească, pace şi belşug. 

Predici în Catedrală. Duminecă, în 23 
Dec. va predica prot. Dr. V. Sava, cohs. 
eparhial. In ziua de Crăciun P. Sf. Sa Epis
copul nostru Nicolae Ivan; a doua zi prot. 
Dr. Sebastian Stanca, cons. eparh.; în 1 
Ian. 1929 prot. Nicolae Vasiu; în 7 lan. 
pr. Simion Vasinca. 

Redacţionale. Numărul viitor al foii 
noastre va apărea numai după Anul Nou, 
cu data de 6 Ianuarie 1929. 

Conferinţă. în cadrele ciclului de con
ferinţe organizat de Soc . Ortodoxă a fem. 
rom., în ziua de Duminecă după serviciul 
divin, în sala IV. a Universităţii archiplină 
de auditori, dl prof. Dr. I. Vască, decanul 
Acad. Teologice, a ţinut o foarte frumoasă 
conferinţă cu titlul „Biserica şi Unirea", 
în numărul^ viitor vom publica o dare" de 
seamă mai" amănunţită, eventual şi frag
mente din conferinţă. 

, Sfinţirea bisericii din Borşa-Mara
mureşului. Duminică în 9 Decembrie c , 
s'a sfinţit în mod provizoriu biserica nou 
zidită din Borşa. Din acest sărbătoresc 
prilej, participanţii în frunte cu protopopul 
Munteanu, au* trimis P. Sf. Sale Episco
pului nostru Nicolae Ivan, următoarea tele
gramă: 

„Adunaţi pentru sfinţirea celei dintâi şi 
mai înălţătoare biserici a credinţei noastre 
strămoşeşti din Bor^a-Maramureş, ţara voi
vozilor, ctitorii celei dintâi vlădicii orto
doxe, cu care legăm azi firul istoric, tri
mitem gândurile noastre pioase şi depunem 
omagiile noastre respectuoase la picioarele 
Prea Sfinţiei Voastre, vrednic ctitor, aju
tător şi restaurator de locaşuri dumnezeeşti 
în credinţa noastră strămoşească şi în ţara 
lui Dragoş Vodă, şi înălţăm rugi fierbinţi 
de sănătate întru mulţi ani spre întărirea-
credinţei şi a neamului romanesc. Protopop 
Munteanu, preoţii Magdău, Moldovan, Sârcu, 

Codrea, profesorii Vornic, Sabo, învăţătorii 
Stoian, Berinde şi popor". 

O nouă sfinţire de biserică în mod 
provizoriu s'a făcut în Someşul cald, săvâr
şită de protopopul Clujului Nicolae Vasiu, 
asistat de preotul local Onisiu Rus şi preoţii 
I. Stănescu din Someşul rece şi V. Lăpuşte 
din Finişel. Sfinţirea definitivă se va face 
în primăvară cu ' toa tă solemnitatea, până 
atunci credincioşii sunt bucuroşi că au 
ajuns la o biserică corespunzătoare, în care 
se pot ruga cu mai multă plăcere. 

Revenire la ortodoxie. După lungi 
frământări cu piedeci puse cruciş şi curme
ziş, vreo* 6 0 familii din comuna Chintău, 
în inmediata apropiere a Clujului, au trecut 
la ortodoxie îndeplinind noile formalităţi 
pretinse de legea cultelor. Duminecă în 16 
Dec. P. On. protopop al Clujului N. Vasiu 
însoţit încă de un preot, a făcut serviciu 
pentru întâia oară acestor credincioşi în 
capela improvizată în şcoală. La sfta L i - ' 
turghie le-a ţinut o inimoasă cuvântare de 
întărire în credinţă, cimentând pentru 
totdeauna această nouă biruinţă a bisericii 
noastre, de revenire a acestor credincioşi 
la ortodoxie. încetul cu încetul, fără-nici o ' 
propagandă proselitistică, comunele din jurul 
Clujului se împopulează cu credincioşi de 
ai noştrii, ca o nouă dovadă a vitalităţii 
credinţei noastre. 

Cu Steaua şi cu Irozii prin Capitală. 
In Bucureşti s'a luat iniţiativa ca toate 
corurile ateneelor populare să se întru
nească în preziua Crăciunului la Ateneul 
român, cu Steaua şi cu Irozii, de unde vor 
parcurge calea Victoriei, Prahovei, Bibescu 
Vodă până în Dealul Mitropoliei. La Pa-
triarchie vor cânta fiecare cântece de stea 
şi colinde şi apoi vor pleca prin cartiere. 
E Un obiceiu care îmbracă capitala cu 
pitorescul obiceiurilor străbune dela sărbă
tori, car> sub presiunea modernismului dis
par chiar şi la sate. 

Condamnaţi pentru defăimarea re
ligiei. Tribunalul din Praga a condamnat 
la o mare amendă bănească, pentru răs
pândirea de gravuri prin care se defăima 
religia, pe desenatorul Gh. Gros şi editorul 
Hertzfeld. In acelaş timp tribunalul a dis
pus şi distrugerea clişeelor. 




